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6. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 4404

der Abgeordneten Gunter Baaske (SPD-Fraktion), Séren Kosanke (SPD-Fraktion), Prof.
Dr. Ulrike Liedtke (SPD-Fraktion) und Britta Muller (SPD-Fraktion)
Drucksache 6/10771

Auswirkungen der Reform des SGB Il nach 2004

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin flr Arbeit, Soziales, Gesundheit,
Frauen und Familie die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Fragesteller: Uber das SGB Il gibt es sehr unterschiedliche Auffassun-
gen in Politik und Gesellschaft. Es ist derzeit von Reformen und Abschaffung die Rede.
Hier soll versucht werden, die unterschiedlichen Auswirkungen der Reform 2004ff in Ost-
und Westdeutschland zu erfassen.

Vorbemerkung der Landesregierung: Allgemeine Hinweise zur Auswertbarkeit der Daten
(insbesondere der Bundesagentur fur Arbeit (BA))flr die Kleine Anfrage: Der Intention der
Kleinen Anfrage zur Bewertung der finanziellen Auswirkungen des 4. Gesetzes fur moder-
ne Dienstleistungen am Arbeitsmarkt vom 24. Dezember 2003 ,Hartz IV* kann mit den vor-
liegenden statistischen Daten -insbesondere der BA- nicht (bzw. allenfalls nur sehr partiell)
entsprochen werden. Neben dem Arbeitslosengeld und der Arbeitslosenhilfe ware vor
2005 mindestens auch die Sozialhilfe in die Betrachtung einzubeziehen. Ab 2005 mussten
neben dem Arbeitslosengeld und den SGB ll-Leistungen mindestens auch die SGB XlI-
Leistungen berlcksichtigt werden. Zudem wirde eine bloRe Zusammenfassung dieser
Leistungen keinen sachgerechten Vorher-Nachher-Vergleich ermdglichen, da sich erhebli-
che Strukturveranderungen bei der Leistungsberechtigung ergeben haben. Ein Versuch
der Zusammenstellung von Daten zu Leistungen der sozialen Mindestsicherung wurde
durch das Statistische Bundesamt unternommen. Insbesondere Zeitreihen liegen dort aber
nur fur die Bundesebene vor. (Internetangebot des Statistischen Bundesamtes und der
Statistischen Amter der Lander zur sozialen Mindestsicherung:
http://www.amtliche-sozialberichterstattung.de/mindestsicherung.html)

Es wird in der Kleinen Anfrage nicht nur nach passiven Leistungen gefragt, sondern auch
nach Eingliederungsleistungen (,Ausgaben zur Unterstlitzung der Arbeitsaufnahme®) bzw.
nach Gesamtausgaben (ggf. inkl. Verwaltungskosten).Die BA-Statistik berichtet im We-
sentlichen nur Uber passive Leistungen gemafl den jeweiligen Bewilligungen. Dies deckt
sich nicht 1:1 mit den Ausgaben gemaly Haushalt fur diesen Bereich. Die Gesamtausga-
ben gemall Haushalt (passive und aktive Leistungen, inkl. Verwaltungskosten) sind dem-
gegenuber kein Gegenstand der statistischen Berichterstattung der Bundesagentur fur
Arbeit.
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Frage 1: Wie hoch ist der Anteil der Leistungsempfanger der Grundsicherung in Branden-
burg, Ostdeutschland und Westdeutschland? Bitte unterteilen nach Alter und Geschlecht.

zu Frage 1: Der Anteil der Leistungsempfangerinnen und -empfanger der Grundsicherung
in Brandenburg, Ostdeutschland und Westdeutschland unterteilt nach Alter und Ge-
schlecht ist der Tabelle der Anlage 1 zu entnehmen.

Frage 2: Wie hoch ist der durchschnittliche Zahlbetrag und der durchschnittliche Bruttobe-
darf in Brandenburg, Ostdeutschland und Westdeutschland?

zu Frage 2: Der durchschnittliche Zahlbetrag und der durchschnittliche Bruttobedarf in
Brandenburg, Ostdeutschland und Westdeutschland sind der Tabelle der Anlage 2 zu ent-
nehmen.

Frage 3: Wie hoch waren die durchschnittlichen Zahlbetrage in Brandenburg, Ostdeutsch-
land und Westdeutschland fur die Sozialhilfe- und Arbeitslosenhilfeempfanger 2003, vor
der Einfihrung der Grundsicherung?

Frage 4: Wie hoch waren 2003 die Ausgaben zur Unterstlitzung der Arbeitsaufnahme fur
diesen Personenkreis?

Frage 5: Wie hoch waren die Gesamtausgaben fur diesen Personenkreis im Jahr 2003
und 20067

Frage 6: Wie hoch waren die durchschnittlichen Zahlbetrage in Brandenburg, Ostdeutsch-
land und Westdeutschland im Jahr 2006 nach der Einfuhrung der Grundsicherung, unter-
teilt nach Leistungen nach SGB Il und SGB XII?

Frage 7: Wie hoch waren 2006 die Ausgaben zur Unterstlitzung der Arbeitsaufnahme fur
diesen Personenkreis?

zu den Fragen 3 bis 7: Zu den Fragen 3 bis 7 kann eine Auswertung nur in Bezug auf Ar-
beitslosengeld, Arbeitslosenhilfe und SGB Il erfolgen. Die entsprechenden Daten sind der
Tabelle der Anlage 3 zu entnehmen.

Frage 8: Wie hat sich seit 1989 die Arbeitslosigkeit in den Rechtskreisen SGB Il und SGB
lll in Brandenburg, Ostdeutschland und Westdeutschland in Funfjahresschritten entwi-
ckelt? Bitte auch jeweils die durchschnittliche Leistungshdhe angeben.

zu Frage 8: Die Zahlen zur Entwicklung der Arbeitslosigkeit in den Rechtskreisen SGB |l
und SGB Il in Brandenburg, Ostdeutschland und Westdeutschland sowie die jeweils
durchschnittliche Leistungshohe kdnnen, soweit vorhanden, der Tabelle der Anlage 4 ent-
nommen werden.

Frage 9: Wie hat sich der Bevolkerungsanteil entwickelt, der zusatzlich zum Erwerbsein-
kommen Leistungen nach dem SGB Il (Aufstocker) bezieht? Bitte in Zweijahresschritten
getrennt nach Brandenburg, Ostdeutschland und Westdeutschland angeben.
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zu Frage 9: Die Entwicklung des Bevolkerungsanteils, der zusatzlich zum Erwerbsein-
kommen Leistungen nach dem SGB Il (Aufstocker) bezieht, ist in der Tabelle der Anlage 5
ersichtlich.

Frage 10: Kann die Landesregierung hier einen Einfluss des Mindestlohns feststellen?
Gibt es dabei Unterschiede in Brandenburg, Ostdeutschland und Westdeutschland?

zu Frage 10: Der Landesregierung liegen keine speziellen Erkenntnisse daruber vor, ob
der Mindestlohn einen Einfluss auf die Anzahl der Empfangerinnen und Empfanger von
Arbeitslosengeld Il (Aufstocker) hat. Der zweite Bericht der Mindestlohnkommission vom
26.06.2018 enthalt eine Abbildung, aus der die Anzahl der abhangig Beschaftigten Arbeits-
losengeld-llI-Bezieherinnen und Bezieher hervorgeht.

Bestand (Jahresdurchschnitt) Verdnderung zum Vorjahr
4 2015 2016 017 2015 2016 mi
In Tad, InTed, InProzent InTsd, InProzent In Tsd. I Prozent
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Anmeckung: Die Jahresdurchschnittswerls im fabr 2017 fir somabversacherunpspflchtig Beschiftigte und awsschissBlich geringfigig Beschafigle wmfassen
auigrund fehlender Daten lediglich dis Werls von Januar 2017 bis (fiober 2017
(uelie Statisti% der Bundesagentur fir Arbeit, eigens Berechnungen
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Anlage 5
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